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Анотація. Стаття присвячена дослідженню механізму реалізації та відображенню у чинному екологічному законодавстві 

екологічної політики України та Польші, а також основних аспектів еколого-правового співробітництва цих держав. В результаті 
аналізу основних аспектів формування екологічної політики України та Польщі на даному етапі – зокрема, основних нормативних 
документів, базових для співпраці, обміну досвідом з питань європейської інтеграції, історико-правовими аспектами розвитку та 
управління довкіллям, етапів інтеграції України до ЄС, дотримання принципу сталого розвитку, втілення економіко-правових 
механізмів реалізації екологічної політики, пошук нових технологій та джерел енергії на прикладі сланцевого газу – зроблено висновок, 
що екологічна політика України та Польщі має спільні напрямки розвитку, проте має також і відмінності у внутрішніх 
інструментах та результатах.  

Ключові слова: екологічна політика, національне законодавство, інтеграція, співробітництво. 



Annotation. The article is devoted to research the mechanism of realization and reflection of the current environmental legislation 
environmental policy in Ukraine and Poland, as well as key aspects of environmental legal cooperation of these countries. An analysis of the 
main aspects of environmental policy in Ukraine and Poland at this stage - in particular, the basic regulations base for cooperation and 
exchange of experience on European integration, historical and legal aspects of development and environmental management, stages of 
Ukraine's integration into the EU, the principle of sustainable developing, implementing economic and legal mechanisms for the implementation 
of environmental policies, the search for new technologies and energy sources for example shale gas - concluded that the environmental Policy 
of Ukraine and Poland shares common areas of development, but also has differences in internal tools and results. 

Keywords: environmental policy, national legislation, integration and cooperation. 

 
Міжнародне екологічне співробітництво України здійснюється в рамках укладених 

відповідних міжнародних договорів - міждержавних, міжурядових і міжвідомчих, 
регульованих нормами міжнародного права. Враховуючи, що у сучасному світі на фоні 
глобальної екологічної кризи надзвичайно активно відбувається інтеграція господарських, 
технологічних та інформаційних структур, які все більше стають транснаціональними, 
міжнародне екологічне співробітництво набуває надзвичайно важливого значення. Тому 
на сьогодні існує нагальна потреба розробки сучасної стратегії зовнішньої екологічної 
політики України, яка б відповідала реаліям сьогодення, забезпечувала національні 
інтереси і сприяла б реалізації цілей збалансованого розвитку. Польща є стратегічним 
партнером України у формуванні транскордонної та регіональної екологічної політики та 
певним чином впливає на її реалізацію у спільних природоохоронних проектах.  

Актуальність. Проблеми транскордонних забруднень природних ресурсів та 
нераціонального природокористування – одні із найбільш нагальних і гострих проблем 
сучасності та вимагають участі усіх держав як на національному, так і на 
транснаціональному рівнях, особливо держав-сусідів. Науковці справедливо стверджують, 
що екологічні проблеми не обмежені національними кордонами, вони мають 
загальнопланетарний характер [1]. Особливої актуальності проблема охорони довкілля та 
раціонального природокористування набула в останні роки поглиблення екологічної 
кризи, перевиробництва та екстенстивного використання природних ресурсів, ризиків 
екологічної безпеки - глобального потепління, зміни клімату, загрози біорізноманіттю 
тощо. 

Аналіз міжнародної екологічної політики отримав закріплення та аналіз у наукових 
працях А.П. Гетьмана [1], В.В.Костицького [2], Н.Р. Малишевої [3], С.М. Кравченко [4] та 
інших відомих українських вчених. На даному етапі проблема екологічної співпраці між 
сусідніми державами Польщею та Україною досліджується недостатньо. Вивчення певних 
аспектів польсько-українського екологічного співробітництва проводили такі науковці як 
Б. Андрушків [5], М. Зюльковські [6], В.Помикало [7] та інші. Проте відсутні комплексні 
дослідження в області екологічної співпраці між Польщею та Україною, проблем її 
реалізації та особливостей проведення. Здебільшого досліджувалися певні аспекти 
двосторонньої співпраці в межах політичної чи економічної взаємодії сусідніх країн, 
проте не було проведено комплексного дослідження екологічної складової польсько-
українського співробітництва. 

Мета даної статті полягає у дослідженні поняття та аспектів співвідношення 
екологічної політики України та Польщі, її змісту, механізмів забезпечення та 
відображення у чинному українському та польському екологічному законодавстві, а також 
у формулюванні висновків на підставі проведеного дослідження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Вирішувати спільні екологічні 
проблеми сучасності покликана екологічна політика. Вона може бути глобальною, 
національною, регіональною. В цілому, «глобальний» у характеристиці політики у 
більшості наукової літератури позначає її рівень, а не якісну характеристику окремого 
явища. Можна визначити глобальну екологічну політику як розв‘язання екологічних 
питань планетарного масштабу – потепління клімату внаслідок забруднення, руйнування 
озонового екрану, створення еталонних біосферних резерватів, планетарного моніторингу 
та багато інших; вироблення міжнародних угод і конвенцій, що є обов‘язковими до 
виконання і – регулюють міжнародні відносини у сфері використання світових ресурсів, у 
сфері зменшення загальних рівнів забруднення та інші. І Україна, і Польща є суб’єктами 



глобальної екологічної політики, оскільки беруть участь у роботі ООН та її організацій від 
часу їх створення, але як країни-сусіди, реалізують також власні пріоритети екологічної 
політики, які виражаються у прийнятті та виконанні спільних нормативно-правових 
документів, наприклад, Угоди між Урядом України, Урядом Республіки Білорусь та 
Урядом Республіки Польща про створення транскордонного біосферного резервату 
"Західне Полісся", затвердженої Постановою КМУ від11.07.2012 № 621. Як передбачено 
цією Угодою, співробітництво здійснюється на принципах рівності, територіальної 
цілісності Сторін, взаємної вигоди та добросусідства [8].  

Загалом рамковими, важливими документом для співпраці Польщі та України в 
екологічній сфері є Декларація про принципи та основні напрямки розвитку українсько-
польських відносин від 13 жовтня 1990 року та Угода між Міністерством охорони 
навколишнього природного середовища України та Міністерством охорони 
навколишнього середовища, природних ресурсів і лісового господарства Республіки 
Польщі про співробітництво в галузі охорони навколишнього середовища від 18 травня 
1992 року [9], яка визначає наступні напрямки співпраці України та Польщі у екологічній 
сфері: охорона атмосферного повітря від забруднення, включаючи транскордонні 
переноси; охорона вод від забруднення, особливо басейнів прикордонних річок; спільна 
екологічна експертиза господарської діяльності, яка проектується у прикордонній зоні; 
правові, а також економічні аспекти екологічної політики, моніторинг навколишнього 
середовища; охорона флори і фауни, розвиток національних парків, заповідників та інших 
територій, які особливо охороняються; переробка, утилізація і використання промислових 
і побутових відходів; взаємне оперативне інформування про ситуації, що створюють 
загрозу забруднення навколишнього середовища однієї з Сторін; обмін 
природоохоронною інформацією. Дана Угода також визначає основні шляхи такого 
співробітництва: здійснення спільних програм і проектів та засідань робочих груп; 
проведення семінарів і симпозіумів; підготовка і обмін спеціалістами; організація 
спільного інспектування стану навколишнього середовища; обмін науково-технічною, 
практичною, нормативно-методичною та іншою інформацією. 

Основними питаннями що вирішуються в межах двосторонньої  співпраці сусідніх 
країн є наступні: моніторинг (радіологічний, транскордонних вод, атмосфери); 
розроблення принципів і процедур проведення екологічних експертиз господарської 
діяльності, зниження транскордонного перенесення речовин, що забруднюють атмосферу, 
здійснення інвентаризації джерел забруднення, проведення серії консультацій з питань 
попередження надзвичайних забруднень і загрози навколишньому середовищу внаслідок 
аварійних ситуацій та ін. Велика увага в польсько-українських відносинах приділяється 
контролю та попередженню нелегального переміщення відходів через території 
договірних Сторін [10]. 

У сфері поводження з відходами, яка на даний час дуже актуальна  для України 
зокрема (оскільки є прогалини у чинному законодавстві щодо, наприклад, переробки 
відходів, що є пріоритетною у ЄС), в рамках програми польської співпраці для розвитку  
Міністерства закордонних справ РП в 2011р. було підготовлено Висновки і рекомендації у 
сфері правового регулювання і програм залучення МСП до покращення 
енергоефективності з врахуванням технологій використання біомаси і відходів [11]. 

Крім того реалізуються і інші проекти, в тому числі і в межах регіонального 
співробітництва, зокрема в рамках реалізації Угоди між Урядами України та Польщі про 
співпрацю в галузі водного господарства на транскордонних водах у с. Будзинь 
Ярославського повіту Підкарпатського воєводства 22 вересня 2006 року відбулися спільні 
українсько-польські навчання з питань ліквідації транскордонного забруднення 
нафтопродуктами ріки Шкло, яка бере початок на території Яворівського району на 
підставі Угоди між Львівською областю та підкарпатським воєводством про 
міжрегіональне співробітництво від 30 березня 2000 року, Угоди про співпрацю між 
Підкарпатським воєводським інспекторатом охорони довкілля в Жешові та державним 



управління екології та природних ресурсів в Львівській області від 24 червня 2004 року, 
Угоди між Урядом України та Урядом РП про співробітництво в галузі водного 
господарства на прикордонних водах від 10 жовтня 1996 року та інших .   

Обмін досвідом з питань європейської інтеграції, що триває між Варшавою і 
Києвом, допомагає країнам визначити своє місце в об’єднаній Європі і вказує напрям 
необхідних для пристосування до вимог ЄС дій. Як приклад цієї сторони стратегічного 
партнерства можна згадати скликання польсько-української Європейської конференції як 
форуму для обміну досвідом щодо європейської інтеграції. Вимоги ЄС передбачають 
прийняття та адаптацію близько 200 законів, які охоплюють широке коло питань, в тому 
числі боротьбу з забрудненням води та повітря, утилізацію побутових та хімічних 
відходів, біотехнології, захист від радіації та збереження природи та інші. Тому спочатку 
були гармонізовані Водний закон і закон про Захист довкілля. Зміни екологічного закону, 
який стався в Польщі за минулі п'ять років, були пов'язані передусім з новим законом про 
збереження Природи. Також виправлений були деякі із законів, що регулюють управління 
природи ( Геологічний і Добувний закон 1994 року, закон про Лісівництво 1991 року, 
закон, пов'язаний із Захистом Сільського господарства і Лісових ресурсів 1995). Остання 
така зміна була внесена до Мисливського закону [12]. 

Історико-правові передумови та управління довкіллям. Екологічна ситуація в 
Польщі була загрозливою, особливо у вугільних районах, але у напрямку боротьби із 
забрудненням навколишнього середовища країна досягла значних успіхів у період 
реструктуризації економіки.  

З 1989 року Польща доклала значних зусиль та використала великі ресурси для 
вирішення питання забруднення навколишнього середовища. Польща була першою 
країною в Східній Європі, яка прийняла Національну екологічну політику. У листопаді 
1996 року було прийнято Закон про охорону навколишнього середовища. На початку 
1990-х років було оновлено управління екологією. За станом екології на місцях слідкують 
екологічні інспекції, як і в Україні. І хоча досягнення стандартів по обмеженню 
забруднення навколишнього середовища, встановлені в Польщі у 1991 році, були визнані 
Європейською Комісією нереальними і які були вищими ніж в ЄС, вони встановили дуже 
корисну основу для проведення моніторингу та контролю за забрудненням 
навколишнього середовища. Україна також оновила вектори національної екологічної 
політики із прийняттям Закону України «Про Основні засади (стратегію) державної 
екологічної політики України на період до 2020 року» від 21 грудня 2010 року [13], який 
визначив довгострокові пріоритети екологічної політики України щодо окремих 
природних об’єктів, а також інструменти реалізації такої політики. У згаданому документі 
закріплено такі принципи глобальної екологічної політики: пріоритетність вимоги 
"забруднювач  навколишнього природного середовища та користувач природних ресурсів 
платять повну ціну"; відповідальність органів виконавчої влади за доступність, 
своєчасність і достовірність екологічної інформації; доступність, достовірність та 
своєчасність отримання екологічної інформації; а також принцип сталого розвитку, для 
досягнення цілей якого Україна вважає за доцільне: заснування на базі ЮНЕП Світової 
Екологічної Організації; запровадження процесу екологізації освіти у всіх навчальних 
закладах з метою підготовки фахівців для збалансованого розвитку, підвищення рівня 
екологічної освіти населення; ухвалення 10-річних рамок політики збалансованого 
споживання та виробництва. 

Крім того, варто зазначити, що Україна частково реформувала своє екологічне 
законодавство у відповідності до міжнародно-правових вимог та права ЄС у Законах 
України «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про відходи», «Про 
пестициди та агрохімікати», «Про доступ до публічної інформації», «Про альтернативні 
джерела енергії» та окремих підзаконних нормативно-правових актах, наприклад, 
Постанові Кабінету Міністрів України «Про порядок координації заходів щодо виконання 
зобов’язань України за Рамковою конвенцією Організації Об’єднаних Націй про зміну 



клімату та Кіотським протоколом до зазначеної Конвенції», Наказі Державного агентства 
екологічних інвестицій «Про затвердження Порядку проведення національної 
інвентаризації антропогенних викидів із джерел та поглинання поглиначами парникових 
газів» та інших. Проте нерозв’язаними на сьогодні залишаються проблеми належної 
переробки та утилізації побутових відходів, виконання вимог Орхуської конвенції в 
Україні, дозвільна система та нормативне забезпечення використання окремих 
альтернативних джерел енергії, а також належне виконання контролюючими органами 
функції екологічного контролю за природокористуванням. 16 жовтня 2012 р. у другому 
читанні та в цілому ВРУ затвердила законопроект № 10218 «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України» (щодо оптимізації повноважень органів виконавчої влади у 
сфері екології та природних ресурсів, у тому числі на місцевому рівні)» [14]. Передбачені 
цим законом зміни призведуть до розбалансування основ екологічного законодавства та 
руйнування системи органів державної влади та контролю у сфері охорони довкілля та 
природокористування, оскільки даний закон позбавляє місцеві ради екологічних прав, 
ліквідує територіальні органи Мінприроди України, відбирає у екологічних, лісових і 
мисливських інспекторів право складати протоколи на браконьєрів і забруднювачів 
навколишнього середовища, закриває Національну комісію з Червоної книги, залишає 
ліси поза державним контролем. Інститут контролю за дотриманням вимог 
природоохоронного законодавства зазнає значної видозміни, оскільки функцію контролю 
будуть здійснювати працівники у складі апарату місцевих державних адміністрацій. 

Інтеграція України до Європейського Союзу. Загалом Інтеграція до ЄС є одним із 
пріоритетних напрямків зовнішньої політки України, що підтверджується низкою 
політичних та нормативно-правових документів, зокрема Законом України «Про 
Концепцію загальнодержавної програми адаптації законодавства України до 
законодавства Європейського Союзу», Програмою інтеграції України до ЄС, Стратегією 
інтеграції України до ЄС, Угодою про партнерство та співробітництво. 

Для впровадження Плану дій Україна – ЄС Уряд України щороку приймає 
відповідні заходи. Наприклад, План першочергових заходів щодо інтеграції України до 
ЄС на 2013 рік [15] містить 71 захід, 6 із яких уже виконано станом на 1 половину березня 
2013 року. Серед виконаного - проект постанови Кабінету Міністрів щодо використання у 
2013 році коштів, що надійшли від ЄС в рамках виконання Угоди про фінансування 
програми «Підтримка впровадження Енергетичної стратегії України» та проект постанови 
Кабінету Міністрів щодо використання у 2013 році коштів, що надходять від ЄС в рамках 
виконання Угоди про фінансування програми «Підтримка виконання Енергетичної 
стратегії України в галузі енергоефективності та відновлювальних джерел енергії». За 
даними Мінприроди, Україні залишилося адаптувати до міжнародних  екологічних  норм 
 близько 150 стандартів. У 2013-му році планується адаптувати 20 стандартів якості, 
спрямованих, насамперед, на унормування концентрації шкідливих речовин в 
навколишньому середовищі: воді, повітрі, землі. Також будуть впроваджені стандарти 
Кіотського протоколу [16].   

Сталий розвиток. Принцип сталого розвитку є основним принципом, якого 
повинні дотримуватись держави для ефективного еколого-правового співробітництва та 
охорони природи в цілому. Варто сказати, що минулого року відбувся світовий Самміт 
«Ріо+20», на якому була представлена і офіційна делегація України. 22 червня 2012 року 
главами держав і урядів був ухвалений підсумковий документ Конференції ООН Ріо+20: 
«Майбутнє, якого ми прагнемо». В документі підтверджується необхідність подальшого 
просування ідеї збалансованого розвитку на всіх рівнях та інтеграції його економічної, 
соціальної та екологічної складових і врахування їх взаємозв'язку. Польша як член ЄС, 
нормативно закріпила та виконує принцип сталого розвитку довкілля. Крім того, Польща 
дотримується основного пріоритету екологічної політики, загальновизнаного для всіх 
країн ЄС - недопущення забруднення природного середовища шляхом екологічної 
передбачливості та розважливості. Втілюється це застосуванням так званих «найкращих 



доступних технологій» (Best Avilable Technology – BAT – застосування тих методів 
виробництва, які на сучасному рівні науково-технічних знань надають можливість 
гарантувати якомога вищу екологічну безпеку). BAT був запроваджений в 1984 р. 
директивою 84/360 ЄЕС для боротьби з промисловими забрудненнями атмосферного 
повітря. В Україні цей принцип поки не до кінця впроваджений у національне 
законодавство, використовується нечасто і не системно.  

Економіко-правові фактори реалізації екологічної політики. Так само незавершене 
в Україні і формування дієвого економіко-правового механізму охорони довкілля. 
Відповідно до ст.42 Закону України „Про охорону навколишнього природного 
середовища” [17] цей механізм включає взаємозв'язок усієї управлінської, науково-
технічної та господарської діяльності підприємств, установ та організацій з раціональним  
використанням природних ресурсів та ефективністю заходів по охороні навколишнього 
природного середовища на основі економічних важелів; визначення джерел фінансування 
заходів щодо охорони навколишнього природного середовища; встановлення лімітів 
використання природних ресурсів, скидів забруднюючих речовин у навколишнє природне 
середовище та на утворення і розміщення відходів; встановлення ставок екологічного 
податку; надання підприємствам, установам і організаціям, а також громадянам 
податкових, кредитних та інших пільг при впровадженні ними маловідхідних, енерго- і 
ресурсозберігаючих технологій та нетрадиційних видів енергії, здійсненні інших 
ефективних заходів щодо охорони навколишнього природного середовища; 
відшкодування в установленому порядку збитків, завданих порушенням законодавства 
про охорону навколишнього природного середовища. В той же час не всі ринкові 
механізми регулювання природокористування та охорони довкілля в Україні 
використовуються на даний час. Тільки в 2010 році із прийняттям Податкового кодексу 
України введено екологічний податок, не діє податок на екологічно небезпечну 
продукцію, пільгове оподаткування та кредитування екологічно безпечної діяльності, 
екологічне страхування тощо. Таким чином, підприємства ще не несуть повного спектру 
витрат на відшкодування шкоди  довкіллю. До ринкових регуляторів 
природокористування, які використовуються в Польщі належать, в першу чергу 
екологічний податок у вигляді диференційованого оподаткування залежно від 
«екологічної сприятливості» продукції. У цьому випадку концепцію оподаткування 
розробляють з таким розрахунком, щоб окремі підприємства, виробництво яких є 
екологічно безпечним, не опинилися у невигідному становищі порівняно з конкурентами 
внаслідок здорожчання продукції. Також до елементів економічного стимулювання 
охорони природокористування і охорони довкілля в Польщі є податкові пільги і субсидії, 
пільгові позики. Втрати бюджетних коштів внаслідок впровадження податкових пільг 
компенсують надходженнями від оподаткування підприємств, що використовують 
екологічно небезпечну технологію або виготовляють екологічно шкідливу продукцію. 
Пільгові позики слугують для фінансової підтримки суб’єктів господарювання, які 
запроваджують ресурсозбережливі та природоохоронні технології, які у сучасному світі є 
дороговартісними. Як засвідчує досвід Польщі, завдяки диференціації цін на екологічно 
забруднену та екологічно чисту продукцію можна досягти позитивних результатів у 
зменшенні забруднення довкілля. Ефективним перспективним стимулом 
природоохоронної діяльності можна вважати і ринкову реалізацію права на забруднення. 
В Україні його дія на даний час призупинена. Мається на увазі торгівля квотами на 
забруднення відповідно до вимог Кіотського протоколу.  Цей механізм є частиною плану 
заохочення бізнесу до безвідходних технологій та використання високоефективних 
очисних систем. Загалом, економічні інструменти, що спрямовані на використання 
фінансових важелів, й переваг, які виникають з альтернативної господарської поведінки, 
визнаються за найважливішу групу інструментів екологічної політики  

Можна констатувати, що у Польщі сформувалася ефективна система економічних 
інструментів екополітики, яка вже стала надійним фундаментом раціонального 



природокористування. Економічні інструменти екополітики забезпечують трансформацію 
зовнішніх негативних екологічних ефектів у внутрішні екологічні витрати господарства і 
зворотне стимулювання зовнішніх позитивних екологічних ефектів [18].  

Нетрадиційні джерела енергії. Правове регулювання видобування сланцевого газу 
має велику значення для України та Польщі. І Польща, і Україна намагаються знизити 
свою енергетичну залежність від Росії, а їх запаси сланцевого газу оцінюються як 
перспективні. В Україні протягом останніх півтора років активно реформується надрове 
законодавство з метою спрощення процедури отримання дозволу на розвідку та 
видобування сланцевого газу, проте окремого закону чи принаймні законопроекту у цій 
сфері на даний час немає. Польща ж планує ухвалити закон для регулювання видобутку 
сланцевого газу у 2013 року, відкриваючи шлях до початку функціонування потенційно 
прибуткового сектору. Попередній проект нового закону, який вимагав ЄС,  

передбачає введення комбінації податків, що в сумі складають близько 40% від 
доходів, отриманих видобувачами сланцевого газу. Проте компанії кажуть, що саме деталі 
в новому законі мають значення. «Компанії пригальмовують роботу і чекають для того, 
щоб побачити, чи новий закон, особливо новий податок, залишить достатньо 
комерційного простору», заявив Павел Поправа, експерт з питань сланцевого газу 
Інституту енергетичних досліджень у Варшаві [19]. Уряд країни сподівається, що 
сланцевий газ підштовхне розвиток економіки, скоротить залежність від імпорту 
російського газу та знизить ціни на енергію. Перший комерційний видобуток сланцевого 
газу в Польщі очікується в невеликому обсязі на початку 2015 року. Сланцевий газ, 
ймовірно, стане суттєвим джерелом енергії для Польщі до 2020 року, проте вугілля, на яке 
багата країна, залишатиметься основним джерелом енергії ще впродовж 50 років, тоді як 
технологічні зусилля будуть зосереджені на скороченні викидів вуглекислого газу. На 
даний час у країні пробурено близько 35 (всього слід пробурити 100 для оцінки запасів) 
дослідницьких свердловин на сланцевий газ, проте результати буріння не завжди 
оптимістичні. В Україні натомість спостерігаються активні громадські протести щодо 
видобування сланцевого газу. Найбільше побоювання викликають істотні екологічні 
ризики, що супроводжують цю діяльність. Мною ця проблематика розкрита у ряді 
наукових праць [20-21]. Схожі проблеми мають місце і в Польщі. На противагу інформації 
ЗМІ та соціологічних досліджень, опублікованих в Україні, громадяни Польщі не 
виявляють великої підтримки діяльності по видобуванню сланцевого газу і також 
висловлюють побоювання щодо екологічної безпеки такої діяльності. Особливо, коли 
вчені доводять ризик від такої діяльності, як то, що технологія видобування сланцевого 
газу провокує землетруси, які діляться на дві групи: викликані технологією гідравлічного 
розриву пласту (фрекінгу) й обумовлені закачуванням в пласти відпрацьованої води. 
Якщо перші не є небезпечними через малу магнітуду, то другі представляють велику 
загрозу, оскільки можуть провокувати землетруси, подібні до того, що стався в Оклахомі 
(США) [22].  В Україні на даний час місцеві громади були фактично усунутими від 
процесу прийняття рішення про видобування сланцевого газу на їх території, оскільки 
погодження угоди про розподіл продукції було визначено законодавством як можливість 
участі громад у процесі передачі прав на надрокористування. Основною проблемою у цій 
сфері залишається фактична недієвість чинного надрового законодавства, неврахування 
інтересів місцевих громад при укладенні угод про розподіл продукції, відсутність повної 
та достовірної інформації про можливі екологічні ризики та особливості технологічного 
процесу видобування сланцевого газу, а також відсутність чітких зобов’язань інвесторів 
по охороні довкілля у регіоні видобутку.  

Висновки. В результаті аналізу основних аспектів формування екологічної 
політики України та Польщі на даному етапі – зокрема, основних нормативних 
документів, базових для співпраці, обміну досвідом з питань європейської інтеграції, 
історико-правовими аспектами розвитку та управління довкіллям, етапів інтеграції 
України до ЄС, дотримання принципу сталого розвитку, втілення економіко-правових 



механізмів реалізації екологічної політики, пошук нових технологій та джерел енергії на 
прикладі сланцевого газу – зроблено висновок, що екологічна політика України та Польщі 
має спільні напрямки розвитку, проте має також і відмінності у внутрішніх інструментах 
та результатах.  

Важливим напрямком вдосконалення екологічної політики України є курс на 
адаптацію вимог екологічного законодавства відповідно до права ЄС. 

Варто відзначити, що Україна демонструє позитивні зміни у напрямку адаптації 
міжнародного законодавства та права ЄС до українського законодавства. Проте є і 
недоліки, зумовлені загальною екологічною кризою в Україні, нераціональним 
природокористуванням, відсутністю ефективного економіко-правового механізму 
охорони довкілля, відсутності підґрунтя для впровадження світових та європейських 
природоохоронних практик та імплементацією європейського законодавства у вигляді 
транспонування, але шляхом простого перекладу норм ЄС без врахування екологічних, 
політичних, економічних та інших реалій України. Поліпшення екологічної ситуації й 
підвищення рівня екологічної безпеки атмосферного повітря визнані першочерговими 
завданнями екологічної політики України. Її реалізація потребує ефективного 
функціонування системи законодавства у сфері охорони довкілля, спрямованого на 
досягнення національних пріоритетів [23]. 

З огляду на це Україні слід вжити таких заходів: 
- активізація діяльності відповідних органів державної та виконавчої влади щодо 

законодавчого, інформаційного та технічного забезпечення інтеграції екологічної 
складової в галузеві політики; 

- активізація діяльності неурядових громадських організацій шляхом впровадження 
екологічної освіти та просвіти; 

- забезпечення на практиці реальних механізмів інформування населення й 
впровадження принципів і положень Директив ЄС та Орхуської конвенції; 

- створення умов для політичної пріоритетності вирішення екологічних проблем, 
економічної відповідальності бізнесу і промисловості за задану екологічну шкоду; 

- в залежності від виду діяльності, що призводить до забруднення навколишнього 
середовища передбачити вжиття відповідних заходів для запобігання, обмеження або 
ліквідування таких наслідків; 

- забезпечення своєчасного та повного виконання заходів, передбачених у Законі 
України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики на період до 
2020 року» у сфері посилення дієвості економічних інструментів екологічної політики та 
Національному плані дій з охорони навколишнього природного середовища на 2011-2015 
рр.; 

- при розробці проектів концепцій, програм, законодавчих актів з формування і 
удосконалення екологічної політики використовувати позитивний досвід країн світу та 
ЄС, положення міжнародних стратегій та підходів у цій сфері.  
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social aspect The features of legal liability, given to notion of legal responsibility in the development of modern state-legal reality that is the 
object of attention of scientists as lawyers and practiсes. The law and legal science, the term "responsibility" has long became a very definite, 
independent content, which is quite different from its philological value.The aim of the paper is to show the importance - to be a prerequisite for 
the life of society from a legal point of view and show its importance for the Ukrainian state arising from social norms. The basic task of the legal 
regulation of social relations. Society is a kind of integral social organism, characterized by a certain degree of organization, order, public 
relations. In a society characterized by a system of subordination of all the people determined the nature of the existing social power and 
regulate their behavior through a variety of general rules - social norms. specified the nature and essence of social responsibility in the society 
and the state, including legal (legal) liability of public relations. As a striking example by making the conclusion that the rules of branch 
legislation, regulating the legal responsibility does not always meet the constitutional and statutory constitutional and regulations. In these 
cases, a mechanism of judicial constitutional review exercised by means of constitutional and constitutional and statutory proceedings in order to 
conform the provisions of the branch laws constitutional and constitutional and statutory regulations. Said mechanism became real through the 
creation of the Constitutional Court of Ukraine. 
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Термін «відповідальність» означає - необхідність, обов‘язок подавати звіт будь-

кому про свої дії, вчинки, бути відповідальним за них [12, c.218]. Згідно словнику В.І. 
Даля відповідальність це «обов‘язок відповідати за щось, повинність поруки за щось, борг 
дати в чомусь» [4, c.377]. У Оксфордському тлумачному словнику англійської мови слово 
«відповідальність» розглядається як «бути відповідальним, зробити щось без чужої 
підказки або наказу», обов‘язок відповідати за щось [18]. Поняття відповідальності в 
багатьох мовах за своїм змістом співпадає, тобто пов‘язано з виконанням обов‘язку, (debt), 
за необхідністю відповідати за свою поведінку, визнавати провину, тощо. Тому значення 
слова «відповідальність» в загальному контексті може бути покладене в основу поняття 


